
 
 

ATA DA 5. ª SESSÃO ORDINÁRIA 

DO 4.º PERÍODO DE 2026. 

 

Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de maio do ano de 2026, às 9h00, reuniram-se em Sessão 

Ordinária no Plenário da Câmara Municipal de Guaraí, os vereadores: ALLAN CARLOS 

NORONHA ARAÚJO, ADRIANO CARRASCO DOS SANTOS, EMANUEL SOUSA 

SANTOS, FÁBIO DE SOUSA SANTOS, JOSÉ BONFIM DA SILVA, JOSÉ RICARDO 

VIEIRA FRANCO, KARINA ADRIANA SACRAMENTO, MARCELO ALBINO DE 

SOUSA, MARIA RITA LOPES DE SOUSA, NILO ANACLETO JULIÃO NUNES e 

TARCISIO MACEDO RAMOS. O Senhor Presidente Allanzinho informou que, sob a 

proteção de Deus, pelo povo guaraiense e havendo quórum regimental, declarou aberta a 5.ª 

Sessão Ordinária do 4.° Período do ano de 2026. Em seguida, o Senhor Presidente solicitou à 

1.ª Secretária, Vereadora Prof.ª Rita Lopes, que procedesse à leitura da Bíblia Sagrada. Foi 

lida a Bíblia Sagrada no Salmo 37:4-5. Após a leitura, o Senhor Presidente cumprimentou os 

nobres Pares, os servidores da Casa e todos os que acompanhavam a sessão pelas redes de 

transmissão, desejando a todos um excelente dia. Em seguida, o Senhor Presidente colocou 

em votação a Ata da 1.ª Sessão Ordinária do 4.º Período do ano de 2026, sendo a votação 

iniciada e, após encerrada, declarada aprovada por 9 (nove) votos favoráveis, nenhum 

contrário, registrando-se a abstenção do Vereador Fábio Santos. Ato contínuo, o Senhor 

Presidente colocou em votação a Ata da 2.ª Sessão Ordinária do 4.º Período do ano de 2026, 

sendo igualmente iniciada e encerrada a votação, a matéria foi aprovada por 10 (dez) votos 

favoráveis e nenhum contrário. Logo após, o Senhor Presidente colocou em votação a Ata da 

3.ª Sessão Ordinária do 4.º Período do ano de 2026, sendo a votação iniciada e, após o seu 

encerramento, declarada aprovada por 10 (dez) votos favoráveis e nenhum contrário. Na 

sequência, o Senhor Presidente colocou em votação a Ata da 4.ª Sessão Ordinária do 4.º 

Período do ano de 2026, sendo igualmente iniciada e encerrada a votação, a matéria foi 

aprovada por 10 (dez) votos favoráveis e nenhum contrário. Na sequência, o Senhor Presidente 

colocou em votação a Ata da 4.ª Sessão Extraordinária do ano de 2026, sendo a votação 

iniciada e, após o seu encerramento, declarada aprovada por 10 (dez) votos favoráveis e 

nenhum contrário. Em seguida, o Senhor Presidente consultou os Senhores Vereadores acerca 

da existência de matérias a serem apresentadas naquele momento oportuno. Adiante, foi 

apresentada a Indicação nº 008/2026, de autoria do Vereador Delegado Adriano Carrasco, 

indicando ao Poder Executivo Municipal a adoção de providências para a realização de 

limpeza urbana, roçagem de lotes e melhoria da iluminação pública no Setor Jardim Irani, 

com atenção especial à Avenida Flor de Lis. Colocada a matéria em discussão, fez uso da 

palavra o Vereador Delegado Carrasco, que cumprimentou o Senhor Presidente, os demais 

Vereadores e Vereadoras, os servidores da Casa, todos os que acompanhavam a sessão pelas 

redes sociais, bem como os servidores do fisco municipal presentes no plenário. Inicialmente, 

o Parlamentar agradeceu e parabenizou o Poder Executivo Municipal por ter atendido, ainda 

que parcialmente, suas duas últimas indicações, especialmente quanto às melhorias realizadas 

na via de acesso à Creche Aquarela. Destacou que a situação do local melhorou 

consideravelmente após a limpeza e delimitação da área destinada à calçada, reduzindo os 

riscos enfrentados por motoristas e motociclistas que transitam pela região, sobretudo no 

período da manhã, em razão da incidência solar. Ressaltou, contudo, que a solução definitiva 



 
depende da construção da calçada, afirmando que, caso a obra não seja concluída, o local 

poderá se transformar em um lamaçal durante o período chuvoso. Na sequência, o Vereador 

Delegado Carrasco também agradeceu ao Poder Executivo pelas providências adotadas no 

Vale do Amanhecer após aprovação de indicação anteriormente apresentada por aquele 

Parlamentar, mencionando a realização de capinagem, limpeza urbana e recolhimento de 

galhadas. Destacou que é gratificante quando os anseios da população são levados ao plenário 

e posteriormente atendidos pelo Poder Público Municipal, ressaltando que os Vereadores 

atuam como representantes legítimos da sociedade guaraiense. Prosseguindo, o Parlamentar 

apresentou as justificativas da Indicação nº 008/2026, informando que a demanda lhe foi 

encaminhada por moradores do Jardim Irani, em situação semelhante à enfrentada pela 

comunidade do Vale do Amanhecer. Relatou que as imagens apresentadas demonstravam o 

crescimento excessivo da vegetação em lotes urbanos do setor, ressaltando que, embora a 

maioria dos imóveis possua proprietários identificados, compete ao Poder Público Municipal 

adotar providências em casos de omissão dos responsáveis, realizando a roçagem e 

posteriormente promovendo a responsabilização administrativa cabível. O Vereador afirmou 

ainda que a população solicita atenção quanto à limpeza urbana do setor, objetivando evitar a 

proliferação de insetos e animais peçonhentos, além de contribuir para a segurança pública 

local. Segundo o Parlamentar, o crescimento desordenado da vegetação compromete a 

visibilidade de motoristas e motociclistas, podendo ocasionar riscos à população. Por fim, o 

Vereador Delegado Carrasco destacou a necessidade de ampliação da rede de energia elétrica 

no local, afirmando que, embora a responsabilidade principal seja da concessionária Energisa, 

cabe ao Município provocar os órgãos competentes para realização dos estudos necessários. 

Informou que existem áreas do setor que sequer contam com postes de energia, 

impossibilitando a adequada expansão da rede elétrica. Ao final, solicitou que o Poder 

Executivo Municipal, por meio das secretarias competentes, providencie os serviços de 

roçagem, limpeza urbana e análise da ampliação da infraestrutura elétrica no Jardim Irani. Na 

ocasião, o Senhor Presidente parabenizou o Vereador Delegado Carrasco, e franqueou a 

palavra ao Vereador Nilo Farinha, que cumprimentou o Senhor Presidente, todos os presentes 

no plenário, os que acompanhavam a sessão pelas redes sociais e os servidores do fisco 

municipal presentes naquela manhã. Inicialmente, o Parlamentar informou que já havia 

encaminhado ao Secretário Municipal Pedro Brito, há aproximadamente quinze dias, 

solicitações relacionadas às demandas apresentadas pelo Vereador Delegado Carrasco, 

especialmente quanto à limpeza urbana do setor e à situação crítica de duas vias que 

apresentavam grandes buracos, dificultando o tráfego de veículos. Relatou, inclusive, que 

precisou retornar com seu próprio veículo devido às dificuldades de acesso existentes no local. 

O Vereador destacou que realizou registros fotográficos da situação e encaminhou as imagens 

ao Secretário Municipal competente, solicitando providências tanto para a limpeza dos lotes 

e calçadas quanto para a recuperação das vias públicas, visando garantir melhores condições 

de tráfego à população. Na ocasião, informou que subscreveria a Indicação apresentada pelo 

Vereador Delegado Carrasco, ressaltando a necessidade urgente das melhorias reivindicadas 

pelos moradores. Prosseguindo, o Parlamentar também relembrou a situação da avenida de 

acesso à Creche Aquarela, destacando que a construção das calçadas naquela região foi objeto 

de requerimento apresentado por ele ainda em seu primeiro mandato. Ressaltou que o Poder 

Executivo Municipal iniciou os trabalhos de terraplanagem e limpeza do local, melhorando 

significativamente as condições de tráfego e segurança. Manifestou expectativa de que, em 

breve, seja concluída a construção das calçadas, sobretudo em razão do intenso fluxo de 



 
crianças e veículos na região escolar. Acrescentou ainda que, em seu requerimento original, 

também solicitou a instalação de estruturas de proteção nas pontes existentes no trajeto, 

visando reforçar a segurança dos pedestres. Ao final, o Vereador Nilo Farinha reiterou seus 

cumprimentos ao Vereador Delegado Carrasco pela apresentação da matéria e afirmou 

acreditar que a Secretaria Municipal de Agricultura, por meio do Secretário Pedro Brito, 

atenderá tanto à indicação apresentada quanto às reivindicações da população. Ressaltou ainda 

que o Município já vem realizando notificações e cobranças relacionadas à limpeza de lotes 

urbanos, incluindo a aplicação de taxas aos proprietários omissos, defendendo a necessidade 

de manutenção da limpeza e organização da cidade em benefício coletivo da população 

guaraiense. Não havendo mais quem quisesse discutir a matéria, o Senhor Presidente 

concedeu a palavra ao Vereador Delegado Carrasco para as considerações finais. Com a 

palavra, o Parlamentar agradeceu pelas manifestações e pela subscrição apresentada pelo 

Vereador Nilo Farinha, bem como pelos demais Vereadores que subscreveram a matéria. Em 

seguida, o Senhor Presidente colocou a Indicação nº 008/2026 em votação, sendo a votação 

iniciada e, após o seu encerramento, declarada aprovada por 10 (dez) votos favoráveis e 

nenhum contrário. O Senhor Presidente, aproveitando a discussão da matéria apresentada pelo 

Vereador Delegado Carrasco, também parabenizou a Prefeitura Municipal e a Secretaria 

Municipal de Agricultura pelas melhorias relacionadas à limpeza urbana no Setor Jardins. 

Relatou que, desde que passou a residir na região, enfrentava dificuldades quanto à frequência 

da limpeza pública, que anteriormente ocorria apenas duas vezes por semana. Destacou que 

realizou diversas cobranças junto ao Secretário Pedro Brito e à Prefeita Municipal, buscando 

melhorias para os moradores dos setores Jardins, Pôr do Sol e Mirante. O Senhor Presidente 

informou ainda que, recentemente, a Secretaria Municipal de Agricultura anunciou a 

ampliação dos serviços de limpeza urbana, que passarão a ser realizados de segunda a sexta-

feira, medida que considerou de grande importância para os moradores da região. Ao final, 

registrou seus cumprimentos à Secretaria Municipal de Agricultura e à Prefeita Municipal 

pelas providências adotadas. Na sequência, o Senhor Presidente consultou os Senhores 

Vereadores acerca da existência de novos requerimentos ou matérias a serem apresentadas. 

Em seguida, fez uso da palavra o Vereador Marcelão, que cumprimentou o Senhor Presidente, 

os nobres Pares, os servidores da Casa e todos os que acompanhavam a sessão pelas redes 

sociais. Na oportunidade, registrou cumprimento especial aos servidores do fisco municipal 

presentes no plenário, agradecendo-lhes pela presença. Prosseguindo, o Parlamentar informou 

que tentou incluir na Ordem do Dia um pedido relacionado à instalação de banheiros e 

disponibilização de energia elétrica na denominada Praia da Balsa. Relatou que esteve na 

Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente em conversa com o Secretário Walter, 

bem como tentou dialogar com a Prefeita Municipal, não obtendo êxito em razão da intensa 

agenda de reuniões do Poder Executivo. Colocada a matéria em discussão, o Vereador 

Marcelão destacou que o período de praias naquele ano iniciou-se mais cedo em razão da 

rápida redução do nível dos rios no Estado do Tocantins, especialmente na região de Guaraí, 

Pedro Afonso e Tupiratins. Ressaltou que as praias naturais já começaram a surgir e, 

consequentemente, a população passou a frequentar intensamente os locais, mencionando 

especialmente a Praia da Balsa e a Praia do Bonzão como destinos tradicionais dos moradores 

de Guaraí. O Parlamentar relatou que esteve recentemente às margens do rio e observou 

grande quantidade de banhistas e frequentadores no local, afirmando que somente no último 

final de semana havia aproximadamente quinhentas pessoas na região, apesar da inexistência 

de infraestrutura adequada. Ressaltou que, há vários anos, a população reivindica a instalação 



 
de energia elétrica e banheiros no local, esclarecendo que não se trata de solicitação de grandes 

eventos ou elevados investimentos, mas sim de infraestrutura mínima necessária para garantir 

dignidade e melhores condições aos frequentadores. O Vereador Marcelão explicou que existe 

rede elétrica próxima ao local, proveniente de estrutura anteriormente disponibilizada pelo 

senhor Pedro Iran, vinculada ao Grupo PIPES, o que possibilitaria ao Município instalar 

pontos de energia destinados aos comerciantes e frequentadores. Acrescentou que a 

disponibilização de energia permitiria, inclusive, a instalação de internet pelos comerciantes 

locais, contribuindo para o desenvolvimento das atividades comerciais na região. Quanto aos 

banheiros, mencionou exemplos adotados em outros municípios, como Tupiratins, onde são 

construídas estruturas simples de madeira, consideradas suficientes para atender à população. 

Ressaltou especialmente a importância da instalação de sanitários para garantir melhores 

condições às mulheres frequentadoras da praia, evitando situações constrangedoras. O 

Parlamentar informou ainda que destinou emenda parlamentar no valor de R$ 20.000,00 à 

associação da Beira do Rio, manifestando disposição para que os recursos sejam utilizados na 

aquisição de materiais ou estruturas necessárias ao atendimento das demandas da localidade. 

Também demonstrou preocupação com a ausência de fiscalização no local, relatando 

situações de circulação inadequada de jet-skis próximos aos banhistas e crianças, colocando 

em risco a segurança dos frequentadores. Durante sua manifestação, destacou ainda que a 

região da Beira do Rio vem se tornando amplamente frequentada pela população guaraiense, 

inclusive por moradores de chácaras e visitantes de diversas localidades. Ressaltou que mais 

de 90% dos frequentadores são cidadãos de Guaraí, razão pela qual defendeu maior atenção 

do Poder Público Municipal ao local. O Vereador também mencionou a presença constante 

de instituições religiosas, especialmente da Igreja Adventista, que tradicionalmente instala 

estrutura no local durante toda a temporada de praia, recebendo inclusive visitantes de outras 

cidades. Ao final, o Parlamentar solicitou apoio e subscrição dos demais Vereadores à 

proposição apresentada, defendendo que o Poder Público ofereça infraestrutura básica e 

acolhimento à população frequentadora da Praia da Balsa, sugerindo ainda a futura criação de 

denominação oficial para o local. Em discussão da matéria, fez uso da palavra a Vereadora 

Karina Sacramento, que cumprimentou o Senhor Presidente, o Vereador Marcelão, os demais 

Pares, a Vereadora Prof.ª Rita Lopes e todos os que acompanhavam a sessão, registrando 

cumprimento especial aos servidores do fisco municipal presentes no plenário. Durante sua 

manifestação, a Parlamentar afirmou que o Vereador Marcelão trazia ao debate uma pauta 

sensível à população guaraiense e de grande relevância para a economia local. Destacou que 

o movimento turístico gerado durante os meses de junho, julho e início de agosto contribui 

significativamente para o aquecimento do comércio e da economia do município, 

proporcionando oportunidade de renda extra aos comerciantes e barraqueiros que atuam na 

região das praias. A Vereadora ressaltou que o pedido apresentado vai além de questões 

relacionadas à segurança, conforto e comodidade, representando também incentivo ao lazer, 

à geração de renda e ao fortalecimento econômico das famílias que utilizam o período de 

temporada como fonte complementar ou principal de sustento. Na sequência, destacou a 

importância da instalação de internet no local, esclarecendo que a utilização de sistemas como 

Starlink não possui finalidade meramente recreativa ou voltada às redes sociais, mas também 

atende necessidades relacionadas à segurança pública e comunicação em situações de 

emergência. A Parlamentar mencionou que, em casos de acidentes ou intercorrências, o acesso 

à internet possibilita acionamento rápido do Corpo de Bombeiros, do SAMU e de demais 

serviços essenciais, além de auxiliar comerciantes e frequentadores na realização de 



 
transações financeiras. A Vereadora Karina Sacramento também enfatizou a relevância da 

instalação de banheiros na Praia da Balsa, especialmente em atenção ao público feminino. 

Ressaltou que as mulheres enfrentam maiores dificuldades diante da ausência de sanitários 

adequados, considerando importante a preocupação demonstrada pelo Vereador Marcelão 

quanto à dignidade, conforto e segurança das frequentadoras do local. Prosseguindo, afirmou 

que a disponibilização de banheiros, internet e fiscalização adequada proporcionará melhores 

condições às famílias, às crianças e aos trabalhadores que frequentam a região durante a 

temporada de praia. Ressaltou ainda que se trata de demanda temporária, limitada ao período 

sazonal de veraneio, motivo pelo qual considerou plenamente viável o atendimento da 

solicitação pelo Poder Público Municipal. Ao final, a Vereadora Karina Sacramento 

manifestou integral apoio à matéria apresentada, parabenizando o Vereador Marcelão pela 

sensibilidade demonstrada e solicitando a subscrição da proposição. Na sequência, fez uso da 

palavra o Vereador Delegado Carrasco, que solicitou a subscrição da matéria apresentada pelo 

Vereador Marcelão. Durante sua manifestação, o Parlamentar destacou a importância da 

questão relacionada à segurança pública na Praia da Balsa, fazendo referência às falas 

anteriormente proferidas pelo Vereador Marcelão e pela Vereadora Karina Sacramento. O 

Vereador Delegado Carrasco aproveitou a oportunidade para solicitar ao Poder Executivo 

Municipal o encaminhamento, com a maior brevidade possível, do projeto de subvenção 

destinado ao CONSEG – Conselho Comunitário de Segurança. Ressaltou que, no ano anterior, 

o CONSEG foi responsável pela instalação de internet e câmeras de monitoramento na Praia 

da Balsa, contribuindo significativamente para a segurança dos frequentadores durante a 

temporada de praia. O Parlamentar alertou que, caso o convênio não seja encaminhado e 

aprovado em tempo hábil, o CONSEG ficará impossibilitado de realizar novamente o 

monitoramento no local, bem como de manter em funcionamento o sistema de 

videomonitoramento já existente no município, o qual, segundo afirmou, encontra-se próximo 

da inoperância em razão da ausência de renovação do convênio pelo Poder Executivo 

Municipal. Prosseguindo, destacou que tanto a Exposição Agropecuária quanto a temporada 

de praias representam eventos culturais importantes para o município de Guaraí, ressaltando 

que o sistema de monitoramento tem demonstrado grande eficiência na prevenção e solução 

de ocorrências policiais. Como exemplo, mencionou que a edição anterior da Exposição 

Agropecuária registrou índice zero de criminalidade, resultado atribuído ao monitoramento 

realizado pelo CONSEG. Da mesma forma, destacou que a Praia da Balsa também contou 

com monitoramento de segurança durante a última temporada. Ao final, reiterou seu pedido 

de subscrição à matéria apresentada pelo Vereador Marcelão e reforçou o apelo ao Poder 

Executivo Municipal para encaminhamento do projeto de subvenção ao CONSEG. Devolvida 

a palavra ao Vereador Marcelão, o Parlamentar agradeceu as manifestações do Vereador 

Delegado Adriano Carrasco, da Vereadora Karina Sacramento e dos demais Vereadores que 

solicitaram a subscrição da matéria. Ressaltou que a solicitação apresentada não se trata de 

um pedido individual do Vereador Marcelão, mas sim de uma reivindicação da população 

guaraiense e, especialmente, da comunidade que frequenta e reside nas proximidades da Praia 

da Balsa. O Vereador destacou a importância econômica da atividade desenvolvida no local, 

mencionando que diversas famílias utilizam a temporada de praia como oportunidade de 

geração de renda, comercializando produtos como geladinhas, bolos, cremosinhos, bebidas e 

demais itens alimentícios. Ressaltou que essas atividades representam importante 

complemento financeiro para muitos moradores durante o período de veraneio. Prosseguindo, 

recordou que, no ano de 2017, a então Prefeita Lires Ferneda, juntamente com a então 



 
Secretária Rita Lopes, realizou parceria com o Município de Tupirama, administrado à época 

pelo Prefeito Dr. Natã, para organização da temporada de praia do Bom Será, iniciativa que, 

segundo afirmou, obteve grande êxito e ampla participação da população guaraiense. 

Destacou que, naquele período, a Praia da Balsa ainda não existia como espaço consolidado 

de lazer. O Parlamentar enfatizou novamente que o pedido apresentado consiste em 

providências básicas, especialmente relacionadas à instalação de energia elétrica e apoio 

estrutural mínimo por parte do Poder Público Municipal. Informou que já tratou do assunto 

com o Secretário Walter, defendendo maior presença do Município na organização e 

acompanhamento das atividades desenvolvidas na região. Durante sua fala, também 

mencionou que, no ano anterior, o Corpo de Bombeiros esteve presente voluntariamente na 

Praia da Balsa durante os finais de semana, realizando trabalho preventivo e auxiliando na 

segurança dos banhistas, juntamente com guarda-vidas. Ressaltou que a presença da 

corporação proporcionou maior tranquilidade e segurança à população frequentadora, 

contribuindo para a manutenção da ordem e prevenção de acidentes. Ao final, o Vereador 

Marcelão reiterou seus agradecimentos pela subscrição e apoio dos demais Parlamentares, 

devolvendo a palavra ao Senhor Presidente. Na sequência, o Senhor Presidente solicitou a 

subscrição da matéria apresentada pelo Vereador Marcelão, ocasião em que manifestou seus 

cumprimentos ao autor da proposição, parabenizando-o pela iniciativa apresentada nesta Casa 

de Leis. Destacou a importância da estruturação da Praia da Balsa, ressaltando que o local 

recebe grande número de munícipes de Guaraí durante a temporada de praias, contribuindo 

significativamente para o fortalecimento e aquecimento do comércio local, conforme já 

mencionado anteriormente pela Vereadora Karina Sacramento. Ao final, reiterou seus 

cumprimentos ao Vereador Marcelão pela propositura apresentada. Em seguida, o Senhor 

Presidente colocou a matéria em votação, sendo a votação iniciada e, após o seu encerramento, 

declarada aprovada por 10 (dez) votos favoráveis e nenhum contrário. Posteriormente, o 

Senhor Presidente consultou os Senhores Vereadores acerca da existência de novas matérias 

a serem apresentadas. Em seguida, fez uso da palavra o Vereador Delegado Carrasco, que 

apresentou requerimento verbal solicitando que esta Casa de Leis aprecie a concessão de 

Moção de Aplausos e Reconhecimento ao senhor Sebastião Neto, conhecido como Tião da 

Churrascaria JK, pelos relevantes serviços sociais prestados à população estudantil do 

município de Guaraí. Durante sua manifestação, o Parlamentar destacou que recentemente 

veio a público, por meio da mídia local, o conhecimento de que o senhor Sebastião Neto 

frequentemente deixa de cobrar ou realiza cobranças simbólicas de estudantes que não 

possuem condições financeiras adequadas para custear sua alimentação. Ressaltou que, 

embora a atitude possa parecer simples, representa gesto de grande relevância social e 

humana. O Vereador Delegado Carrasco relatou ainda experiência vivenciada enquanto 

professor universitário da FAG, ocasião em que presenciou uma aluna passando mal durante 

a aula. Segundo afirmou, ao questionar a estudante sobre o ocorrido, foi informado de que ela 

estava com fome, pois precisava optar entre custear sua alimentação ou pagar a mensalidade 

do curso. Diante disso, ressaltou que atitudes solidárias como as praticadas pelo senhor 

Sebastião Neto contribuem significativamente para que estudantes em situação de 

vulnerabilidade consigam continuar lutando por melhores condições de vida e pela conclusão 

de seus estudos. Ao final, o Parlamentar justificou que o pedido de Moção de Aplausos e 

Reconhecimento se fundamenta justamente no relevante trabalho social desenvolvido pelo 

homenageado em benefício da população estudantil guaraiense. O Senhor Presidente 

parabenizou o Vereador Delegado Carrasco pela propositura apresentada, destacando 



 
conhecer pessoalmente o senhor Sebastião Neto, conhecido como Tião da Churrascaria JK, 

ressaltando tratar-se de um homem de grande generosidade e carisma. Relatou que é cliente 

frequente do estabelecimento e que, tradicionalmente, após as sessões legislativas das terças-

feiras, costuma almoçar no local acompanhado de sua esposa e de seu filho. Durante sua 

manifestação, o Senhor Presidente recordou conversa recente mantida com o homenageado 

durante um almoço em família, ocasião em que seu filho comentou que o próprio Presidente 

já frequentava o restaurante do senhor Tião desde a infância. Destacou que, à época, o 

restaurante funcionava nas proximidades do Posto Santo Terezinha, há aproximadamente 

trinta anos, período em que seu pai já o levava para se alimentar no estabelecimento. O Senhor 

Presidente ressaltou ainda que o senhor Sebastião Neto sempre demonstrou ser uma pessoa 

carismática, humilde e de grande coração, reconhecendo a relevância social de suas atitudes 

em favor da população guaraiense. Ao final, reiterou os cumprimentos ao Vereador Delegado 

Carrasco pela iniciativa e informou que a Moção de Aplausos e Reconhecimento será 

apresentada e apreciada pelos nobres Vereadores na próxima sessão legislativa. Na sequência, 

fez uso da palavra a Vereadora Karina Sacramento, que afirmou desejar enriquecer a 

justificativa apresentada pelo Vereador Delegado Carrasco acerca da concessão da Moção de 

Aplausos ao senhor Sebastião Neto, conhecido como Tião da Churrascaria JK. Durante sua 

manifestação, relatou o testemunho compartilhado publicamente por Dani Óculos em suas 

redes sociais, no qual narra as dificuldades enfrentadas quando se mudou de Colinas para 

Guaraí para estudar. Segundo relatado pela Parlamentar, Dani Óculos informou que não 

possuía condições financeiras para custear alimentação diária, tampouco para adquirir fogão 

ou manter despesas com gás de cozinha, razão pela qual realizava suas refeições fora de casa. 

Nesse contexto, o senhor Sebastião Neto, ao tomar conhecimento da situação da estudante, 

passou a cobrar apenas o valor de R$ 5,00 pelas refeições nos dias em que ela possuía 

condições de pagamento, permitindo que se alimentasse gratuitamente nos momentos em que 

não dispunha de recursos financeiros, sem jamais realizar qualquer tipo de cobrança posterior. 

A Vereadora destacou que o episódio demonstra que as ações solidárias do homenageado não 

representam atitude momentânea ou motivada por visibilidade pública, mas sim prática 

constante de sua vida pessoal e profissional. Ressaltou ainda que o senhor Tião sempre agiu 

de forma discreta, sem buscar reconhecimento ou exposição, atribuindo também à sua família, 

especialmente à esposa e às filhas, valores de generosidade e solidariedade semelhantes. 

Prosseguindo, a Vereadora Karina Sacramento afirmou que a Moção de Aplausos servirá 

como forma de reconhecimento e também de inspiração à sociedade, incentivando a prática 

do bem e da solidariedade. Ao final, parabenizou o Vereador Delegado Carrasco pela 

iniciativa de trazer a pauta ao plenário, ressaltando a satisfação em debater temas de caráter 

humano e social naquela Casa Legislativa, solicitando ainda a subscrição da matéria. Em 

seguida, fez uso da palavra o Vereador Tarcísio Ramos, que cumprimentou a todos os 

presentes e agradeceu a Deus pela oportunidade de estarem reunidos naquela manhã. Também 

cumprimentou todas as pessoas que acompanhavam a sessão e os presentes no plenário. 

Durante sua manifestação, o Parlamentar declarou compartilhar do mesmo sentimento dos 

demais Vereadores e do autor da propositura, Vereador Delegado Carrasco, destacando a 

relevância da Moção de Aplausos apresentada em reconhecimento às ações sociais 

desenvolvidas pelo senhor Sebastião Neto, conhecido como Tião da Churrascaria JK. 

Ressaltou a importância de atitudes voltadas à prática do bem e da solidariedade, afirmando 

que exemplos dessa natureza devem servir de inspiração e orientação para a sociedade, 

especialmente para os jovens. O Vereador Tarcísio Ramos mencionou ainda ensinamentos 



 
bíblicos constantes no livro de Atos dos Apóstolos, citando que “é melhor dar do que receber”, 

relacionando a passagem às ações praticadas pelo homenageado. Acrescentou também que, 

segundo estudos científicos, atitudes altruístas provocam sensação de bem-estar nas pessoas, 

reforçando a importância social e humana da solidariedade. Prosseguindo, destacou que é 

gratificante sentir-se útil na vida de outras pessoas e afirmou que existem inúmeros relatos de 

cidadãos que enfrentaram dificuldades básicas, especialmente relacionadas à alimentação, 

mas que conseguiram concluir seus estudos e atualmente contribuem positivamente para a 

sociedade graças à ajuda recebida em momentos de necessidade. Ao final, o Parlamentar 

solicitou a subscrição da matéria e declarou que votará favoravelmente à propositura com 

grande satisfação, em razão da relevância e magnitude da homenagem apresentada. Na 

sequência, fez uso da palavra a Vereadora Prof.ª Rita Lopes, que cumprimentou o Senhor 

Presidente, os Vereadores presentes e o Vereador Delegado Carrasco, parabenizando-o pela 

apresentação da propositura. Na oportunidade, solicitou a subscrição da matéria e afirmou 

conhecer de longa data o senhor Sebastião Neto, conhecido como Tião da Churrascaria JK, 

destacando sua bondade, generosidade e disposição permanente em ajudar o próximo. Durante 

sua manifestação, a Parlamentar ressaltou que o homenageado não auxilia apenas por meio da 

oferta de refeições, mas também contribui de diversas outras formas com pessoas em situação 

de dificuldade, inclusive auxiliando financeiramente em despesas com transporte e passagens 

quando necessário. A Vereadora Prof.ª Rita Lopes destacou ainda a relevante colaboração 

prestada pelo senhor Tião em ações sociais e esportivas do município, especialmente no 

período em que esteve à frente da Secretaria Municipal de Esportes. Relatou que o 

homenageado frequentemente contribuía com a alimentação de crianças e jovens que 

participavam de competições esportivas, oferecendo refeições a preços reduzidos e acessíveis, 

visando colaborar com as atividades desenvolvidas pelo município. Ao final, reafirmou que a 

Moção de Aplausos é plenamente merecida diante dos relevantes serviços sociais prestados 

pelo homenageado à população guaraiense, agradecendo ao Senhor Presidente. Em seguida, 

fez uso da palavra o Vereador Fábio Santos, em questão de ordem, destacando que ainda 

haveria reunião da Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e Redação Final – CCJ, 

razão pela qual ponderou acerca da necessidade de observância do trâmite regimental das 

matérias apresentadas em plenário. O Parlamentar ressaltou que as Moções de Aplauso já 

possuíam entendimento firmado entre os Vereadores no sentido de que não caberia discussão 

durante sua apresentação, esclarecendo que sua manifestação não tinha o objetivo de 

menosprezar a propositura apresentada pelo Vereador Delegado Carrasco, mas apenas 

garantir o regular andamento dos trabalhos legislativos e o cumprimento do Regimento 

Interno da Casa. O Vereador Fábio Santos observou ainda que Moções de Aplauso não 

comportam subscrição, motivo pelo qual considerou desnecessária a abertura de discussões 

naquele momento. Ao final, agradeceu ao Senhor Presidente pela palavra concedida. Na 

sequência, a Vereadora Prof.ª Rita Lopes pediu a palavra e, respeitosamente, manifestou 

discordância parcial da fala do Vereador Fábio Santos, afirmando que, embora compreendesse 

o rito regimental da matéria, entendia ser justa e merecida a manifestação dos Parlamentares 

em reconhecimento ao senhor Sebastião Neto, conhecido como Tião da Churrascaria JK. A 

Vereadora ressaltou que todos os Vereadores conheciam o homenageado e que as 

manifestações realizadas ocorreram de forma espontânea, com gratidão e reconhecimento 

pelos serviços prestados por ele à população guaraiense. Posteriormente, o Senhor Presidente 

esclareceu novamente que a matéria seria apenas apresentada para apreciação na próxima 

sessão legislativa e reconheceu que, regimentalmente, não deveria ter sido aberta discussão 



 
naquele momento. Contudo, afirmou que, após o pedido de fala da Vereadora Karina 

Sacramento, permitiu as manifestações em respeito à pessoa do senhor Sebastião Neto. O 

Senhor Presidente concordou com as observações apresentadas pelo Vereador Fábio Santos 

e, em seguida, consultou os Senhores Vereadores acerca da existência de novas matérias a 

serem apresentadas. Em seguida, fez uso da palavra o Vereador Emanuel Santos, que 

cumprimentou o Senhor Presidente, os demais Vereadores e todos os presentes naquela Casa 

de Leis. Na oportunidade, o Parlamentar apresentou solicitação ao Poder Executivo Municipal 

para que seja disponibilizado caminhão-pipa visando a realização de serviços de umidificação 

das vias públicas no Setor Serrinha, enquanto não ocorre a pavimentação asfáltica da 

localidade. Colocada a matéria em discussão, o Vereador Emanuel Santos destacou que já 

havia apresentado indicação semelhante no ano anterior, ressaltando que, durante o período 

de estiagem, a população da região enfrenta grandes transtornos em razão da intensa poeira 

nas vias não pavimentadas. Afirmou ainda que apenas os moradores da localidade conhecem 

verdadeiramente as dificuldades enfrentadas diariamente naquela região. Ao final, reiterou o 

pedido para que o Poder Executivo providencie a passagem periódica do caminhão-pipa no 

Setor Serrinha até que as obras de pavimentação asfáltica sejam efetivamente realizadas, 

agradecendo ao Senhor Presidente pela palavra concedida. Em discussão da matéria, fez uso 

da palavra o Vereador Ricardo Gaúchim, que cumprimentou o Senhor Presidente, os nobres 

colegas Vereadores, os colaboradores da Casa Legislativa, todos os que acompanhavam a 

sessão pelas redes sociais e os presentes no plenário. Registrou ainda cumprimento especial 

aos servidores do fisco municipal presentes naquela sessão, desejando a todos um bom dia. 

Durante sua manifestação, o Parlamentar parabenizou o Vereador Emanuel Santos pela 

preocupação apresentada por meio da indicação, destacando que, com a chegada do período 

de estiagem no município, os problemas relacionados à poeira e às condições das vias públicas 

voltam a atingir diversos bairros da cidade, especialmente o Setor Serrinha. O Vereador 

Ricardo Gaúchim ressaltou a necessidade de maior urgência e celeridade por parte do Poder 

Executivo Municipal para solucionar definitivamente a situação da pavimentação asfáltica 

daquela região, afirmando tratar-se de problema recorrente que se repete todos os anos. 

Destacou ainda que, embora a demanda envolva também o Governo do Estado, é necessário 

que as providências sejam efetivamente adotadas para evitar que a população continue 

enfrentando os mesmos transtornos nos próximos períodos de seca. Prosseguindo, afirmou 

que a situação enfrentada pelos moradores representa questão de saúde pública, especialmente 

para crianças, idosos e pessoas com problemas respiratórios, ressaltando que até mesmo 

adultos e adolescentes sofrem com os impactos causados pela poeira excessiva. O Parlamentar 

mencionou que acompanha a situação há mais de dez anos naquela Casa Legislativa, período 

em que a demanda vem sendo constantemente reapresentada pelos Vereadores. Ao final, 

solicitou que o Poder Executivo Municipal realize, com a maior brevidade possível, os 

procedimentos necessários para viabilizar a licitação e o início das obras de pavimentação no 

Setor Serrinha, parabenizando novamente o Vereador Emanuel Santos pela apresentação da 

indicação. O Senhor Presidente também parabenizou o Vereador Emanuel Santos pela 

propositura apresentada, bem como destacou as manifestações realizadas pelo Vereador 

Ricardo Gaúchim acerca da situação enfrentada pelos moradores do Setor Serrinha. Ressaltou 

que a demanda relacionada à poeira e à necessidade de pavimentação asfáltica da localidade 

constitui assunto recorrente naquela Casa Legislativa, sendo debatido há vários anos pelos 

Parlamentares. Durante sua fala, o Senhor Presidente informou que, salvo melhor informação 

por parte da Líder de Governo, já existe emenda parlamentar destinada para execução da 



 
pavimentação asfáltica do setor, inclusive com recursos aparentemente já disponíveis, 

restando apenas a conclusão dos procedimentos licitatórios e administrativos por parte do 

Poder Executivo Municipal. O Senhor Presidente reforçou o pedido de celeridade para 

execução das obras, destacando tratar-se de questão de saúde pública. Relatou ainda conversa 

recente mantida com comerciante da entrada do Setor Serrinha, o qual mencionou os 

constantes problemas enfrentados por crianças asmáticas em razão da intensa poeira existente 

no local durante o período de estiagem. Prosseguindo, afirmou que, após tantos anos de 

reivindicações e mesmo diante da existência de recursos destinados à obra, ainda se faz 

necessário apresentar pedidos paliativos para contenção da poeira, como a utilização de 

caminhão-pipa, situação que considerou preocupante. Ao final, defendeu que o Poder Público 

Municipal adote providências definitivas para solucionar o problema por meio da execução 

da pavimentação asfáltica, reiterando seus cumprimentos ao Vereador Emanuel Santos pela 

apresentação da matéria. Em discussão da matéria, fez uso da palavra o Vereador Fábio 

Santos, que cumprimentou o Senhor Presidente, os demais Vereadores, os servidores desta 

Casa de Leis e os servidores do fisco municipal presentes no plenário, ressaltando a 

importância de todos estarem voltados aos interesses públicos da sociedade guaraiense. 

Inicialmente, o Parlamentar parabenizou o Vereador Emanuel Santos pela propositura 

apresentada e destacou que toda obra pública necessita de planejamento técnico adequado, 

comparando a execução de projetos públicos à construção de uma residência, que exige 

fundação e estrutura bem definidas. Ressaltou que, embora existam ruas do município sem 

ocupação residencial consolidada, o Setor Serrinha já demanda infraestrutura mínima 

relacionada à logística, qualidade de vida e saúde pública. O Vereador Fábio Santos afirmou 

que houve falhas técnicas no planejamento e acompanhamento dos projetos de infraestrutura 

do município, defendendo que ainda há tempo para correção dos problemas existentes. 

Ressaltou que já existem recursos oriundos de emendas parlamentares destinados à 

pavimentação da região, ainda que insuficientes para execução integral das obras, defendendo 

que o Município inicie os serviços dentro da capacidade financeira disponível, realizando 

posteriormente complementações necessárias. Durante sua manifestação, o Parlamentar fez 

referência à execução da iluminação da BR, destacando que a obra somente avançou após 

adoção de medidas efetivas pelo Município, sem permanecer apenas na expectativa de futuras 

promessas políticas. Também mencionou recente operação de crédito aprovada para 

investimentos em iluminação pública e energia solar, defendendo que parte dos recursos seja 

utilizada em demandas prioritárias da população. Prosseguindo, afirmou que a pavimentação 

do Setor Serrinha representa questão de saúde pública, ressaltando as dificuldades enfrentadas 

por famílias que diariamente precisam sair de suas residências ainda durante a madrugada 

para trabalhar no centro da cidade, convivendo constantemente com a poeira e a ausência de 

infraestrutura adequada. Segundo o Parlamentar, trata-se de medida relacionada à qualidade 

de vida, dignidade e empatia com a população. O Vereador Fábio Santos destacou ainda que 

o Poder Executivo Municipal possui corpo técnico responsável pelo acompanhamento dos 

projetos e pela execução das obras, afirmando que muitas demandas recorrentes poderiam ser 

solucionadas preventivamente sem necessidade de constantes requerimentos apresentados 

pelos Vereadores. Citou como exemplo pedidos frequentes relacionados à limpeza de lotes 

urbanos, manutenção de vias públicas e limpeza do cemitério municipal, defendendo maior 

planejamento administrativo por parte das secretarias competentes. Na sequência, o Vereador 

Marcelão solicitou aparte, oportunidade em que destacou a situação da ciclovia do Jardim 

Floresta, cuja emenda parlamentar destinada pela Senadora Professora Dorinha encontra-se 



 
há aproximadamente quatro anos sem execução. O Parlamentar afirmou que o atraso decorre 

de falhas técnicas e administrativas relacionadas aos projetos e à tramitação dos recursos, 

ressaltando que o aumento constante dos custos de materiais poderá inviabilizar futuramente 

a execução integral da obra. Posteriormente, o Vereador Nilo Farinha também solicitou aparte 

e relatou que, em reuniões realizadas em Brasília, inclusive junto à Senadora Professora 

Dorinha, os Vereadores receberam cobranças acerca da falta de execução de recursos já 

destinados ao município. Segundo afirmou, muitos projetos enfrentam dificuldades 

decorrentes de problemas técnicos, operacionais e de gestão dos sistemas responsáveis pela 

tramitação dos recursos, destacando que diversos municípios avançam justamente pela 

eficiência na execução das emendas recebidas. Ressaltou ainda que a própria Prefeita 

Municipal demonstrou preocupação e insatisfação diante da possibilidade de perda de 

recursos por falhas administrativas. Retomando a palavra, o Vereador Fábio Santos agradeceu 

os apartes concedidos e defendeu maior aprimoramento técnico nas cobranças realizadas pela 

Câmara Municipal. Na oportunidade, sugeriu que a CCJ solicite formalmente ao Poder 

Executivo Municipal, no prazo de 48 horas, informações e cópias dos projetos relacionados 

tanto à interligação do Setor Serrinha quanto à obra da ciclovia do Jardim Floresta, esta última 

viabilizada por emenda parlamentar destinada a pedido da Vereadora Prof.ª Rita Lopes. Ao 

final, agradeceu ao Senhor Presidente e reiterou os cumprimentos ao Vereador Emanuel 

Santos pela propositura apresentada. O Senhor Presidente informou que solicitará à Secretaria 

da Casa Legislativa, por meio da servidora Thatiane, o encaminhamento de ofício ao Poder 

Executivo Municipal requerendo informações e cópias dos projetos mencionados pelos 

Parlamentares. Ressaltou ainda a possibilidade de convidar o corpo técnico responsável e os 

respectivos Secretários Municipais para reunião com todos os nobres Pares, visando análise 

detalhada das demandas apresentadas pela sociedade guaraiense. Durante sua manifestação, 

o Senhor Presidente destacou que os Vereadores acabam sendo o principal canal de cobrança 

da população, afirmando que, conforme mencionado pelo Vereador Fábio Santos, o 

Parlamento Municipal atua como verdadeiro “para-choque” das demandas populares. Relatou 

que, após o anúncio do pagamento da emenda destinada à pavimentação da TO-431, passou a 

receber constantemente questionamentos da população acerca do início das obras, 

especialmente relacionados aos prazos para execução do asfalto. O Senhor Presidente 

ressaltou ainda que a população procura primeiramente os Vereadores em busca de respostas, 

em razão do contato direto e permanente mantido entre os Parlamentares e a comunidade. Ao 

final, reiterou que o encaminhamento do ofício e a apresentação dos projetos pelo Poder 

Executivo serão importantes para que esta Casa Legislativa possa acompanhar de forma mais 

efetiva o andamento das obras e fornecer informações concretas à população que confiou aos 

Vereadores a representação popular. Na sequência, fez uso da palavra o Vereador Tarcísio 

Ramos, que cumprimentou novamente todos os presentes e afirmou que, embora os debates 

já estivessem bastante avançados, considerava importante contribuir com as discussões 

relacionadas às demandas de infraestrutura debatidas naquela sessão. O Parlamentar destacou 

que os problemas apresentados são recorrentes e já vêm sendo debatidos há vários anos 

naquela Casa Legislativa, mencionando inclusive discussões ocorridas em sessões anteriores 

acerca da necessidade de maior proatividade e agilidade na execução dos projetos públicos. 

Ressaltou que, enquanto não houver solução definitiva para as demandas apresentadas, 

especialmente no caso do requerimento do Vereador Emanuel Santos referente ao Setor 

Serrinha, os pedidos continuarão retornando ao plenário ano após ano. O Vereador Tarcísio 

Ramos lembrou que diversos Parlamentares já apresentaram requerimentos solicitando a 



 
pavimentação asfáltica do Setor Serrinha, porém, até o presente momento, a obra ainda não 

foi executada. Citou ainda a existência de emendas parlamentares destinadas à realização da 

pavimentação, afirmando que o principal problema atualmente consiste na ausência de 

planejamento e efetividade na execução dos projetos. Prosseguindo, o Parlamentar mencionou 

também a demanda referente à ligação entre os bairros Setor Dito, Jardim Floresta e Portal da 

Serra, ressaltando que já apresentou requerimentos semelhantes à propositura defendida pela 

Vereadora Prof.ª Rita Lopes, especialmente relacionados à abertura de acesso alternativo, 

melhoria da iluminação pública e implantação de ciclovia naquela região. Segundo afirmou, 

atualmente existe apenas um acesso principal pela Avenida Rio Grande do Sul, o que dificulta 

a mobilidade da população, sobretudo no período chuvoso. O Vereador Tarcísio Ramos 

observou ainda que diversos projetos e emendas encontram-se paralisados ou travados, 

situação que, segundo ele, prejudica não apenas a gestão municipal, mas também a Câmara 

Municipal e toda a sociedade guaraiense. Diante disso, defendeu que o Poder Legislativo 

continue exercendo seu papel fiscalizador, cobrando informações, respostas e providências 

efetivas por parte do Poder Executivo Municipal. Ao final, afirmou que a Câmara Municipal 

deve buscar esclarecimentos acerca do andamento dos projetos, cronogramas e previsões de 

execução das obras, para que os Vereadores possam prestar informações concretas à 

população e acompanhar de forma efetiva a solução das demandas apresentadas. Encerrando 

sua fala, agradeceu ao Senhor Presidente pela palavra concedida. Na sequência, fez uso da 

palavra a Vereadora Prof.ª Rita Lopes, que cumprimentou novamente os presentes e afirmou 

que, embora as cobranças realizadas pelos Parlamentares sejam frequentemente repetitivas, 

entende que a insistência nas reivindicações é necessária na tentativa de solucionar as 

demandas da população. Ressaltou que o papel do Vereador consiste em buscar recursos e 

apresentar as necessidades da comunidade, mencionando inclusive que conseguiu viabilizar 

recursos para construção de ponte no município, já depositados na conta da Prefeitura 

Municipal, mas cuja execução ainda enfrenta demora excessiva. Prosseguindo, a Parlamentar 

demonstrou indignação com a situação das estradas vicinais do município, afirmando que os 

requerimentos, indicações e solicitações realizadas junto às secretarias competentes não têm 

surtido os efeitos esperados. Declarou que, muitas vezes, sequer as cobranças feitas 

diretamente aos responsáveis pelas pastas resultam em melhorias concretas para a população 

rural. A Vereadora Prof.ª Rita Lopes destacou ainda que o município constantemente recebe 

novas máquinas por meio de emendas parlamentares e parcerias políticas, mencionando, 

inclusive, recente informação acerca da destinação de mais um equipamento viabilizado pela 

Deputada Janad Valcari, com entrega prevista durante a exposição agropecuária. Contudo, 

segundo afirmou, apesar da chegada constante de novos maquinários, muitas máquinas 

permanecem paradas, enquanto os problemas nas estradas rurais persistem. Durante sua fala, 

relatou as dificuldades enfrentadas pelos moradores da zona rural, ressaltando que diversos 

trechos se encontram em condições precárias, prejudicando inclusive o transporte escolar. 

Segundo a Parlamentar, há localidades em que os ônibus escolares já não conseguem trafegar, 

obrigando os pais a levarem os filhos por meios próprios até pontos de acesso mais adequados. 

Ao final, a Vereadora fez apelo para que a Secretaria competente organize as equipes de 

trabalho e intensifique os serviços de manutenção das estradas rurais, afirmando que a 

população necessita de respostas efetivas e melhores condições de trafegabilidade. 

Encerrando sua manifestação, agradeceu ao Senhor Presidente pela palavra concedida. Na 

sequência, fez uso da palavra a Vereadora Karina Sacramento, que afirmou que cada sessão 

legislativa representa importante oportunidade de aprendizado e construção coletiva, 



 
destacando que os debates realizados naquela Casa de Leis evoluem gradativamente no 

sentido de buscar soluções definitivas para os problemas apresentados pela população, e não 

apenas medidas paliativas. Citou como exemplo a indicação apresentada pelo Vereador 

Emanuel Santos, inicialmente voltada à amenização dos transtornos causados pela poeira no 

Setor Serrinha, mas que passou a gerar debate mais amplo acerca da necessidade de solução 

definitiva por meio da pavimentação asfáltica da região. A Parlamentar ressaltou ainda a 

satisfação em participar dos debates legislativos e informou que, em contato mantido com o 

Secretário Fernando, obteve esclarecimentos importantes acerca do andamento do projeto de 

pavimentação da localidade. Segundo relatou, o processo licitatório para execução da obra 

encontra-se em fase final de preparação e deverá ser aberto ainda naquela semana. Informou 

também que o projeto técnico já foi elaborado pelo servidor Paulo e encontra-se atualmente 

sob análise do setor jurídico do Município, aguardando parecer para posterior 

encaminhamento ao setor de licitações. Prosseguindo, a Vereadora Karina Sacramento 

esclareceu que já existem recursos assegurados para execução da pavimentação, sendo R$ 

400.000,00 oriundos de emenda parlamentar destinada pelo Deputado Léo Barbosa, além de 

aproximadamente R$ 500.000,00 provenientes de saldo remanescente de outras obras 

públicas. Explicou que parte desse valor corresponde a saldo da pavimentação dos setores 

Irani e Alto Alegre, enquanto outra parcela decorre de sobra de recursos da obra do Setor 

Novo Horizonte. Informou ainda que a Prefeitura Municipal já solicitou autorização federal 

para remanejamento desses valores, conforme previsão legal vigente, e que o Secretário 

Fernando teria mantido contato, naquela mesma manhã, com representante do Ministério 

responsável pelo acompanhamento da demanda, buscando agilizar os procedimentos 

necessários. A Parlamentar destacou que, somados os recursos já disponíveis e os valores em 

processo de remanejamento, o Município poderá contar com aproximadamente R$ 900.000,00 

para investimento na pavimentação do Setor Serrinha. Ressaltou ainda que, embora a 

população e os Vereadores tenham razão nas cobranças apresentadas, existem providências 

em andamento visando solucionar a demanda. Na sequência, o Vereador Fábio Santos 

solicitou aparte e afirmou desejar acesso ao projeto de pavimentação, destacando a 

necessidade de fiscalização acerca da qualidade do material a ser utilizado na obra. O 

Parlamentar defendeu que a pavimentação seja executada com revestimento adequado ao 

intenso fluxo de veículos pesados existente na região, afirmando que a Câmara Municipal não 

aceitará obras de baixa durabilidade ou pavimentação precária. Ressaltou ainda que 

acompanhará tecnicamente o processo licitatório, inclusive por meio de sua assessoria, 

visando garantir qualidade na execução da obra. Retomando a palavra, a Vereadora Karina 

Sacramento afirmou concordar com as observações do Vereador Fábio Santos e informou que 

repassará as preocupações apresentadas ao Poder Executivo Municipal, destacando que as 

sessões legislativas são acompanhadas pelos responsáveis técnicos da administração. Na 

sequência, o Vereador Marcelão solicitou aparte e questionou acerca da situação da ciclovia 

de interligação do Portal da Serra e Jardim Floresta, cuja emenda parlamentar, segundo 

afirmou, encontra-se há longo período sem execução. Em resposta, a Vereadora Karina 

Sacramento esclareceu que, durante o contato realizado com o Secretário Fernando, tratou 

especificamente da pavimentação do Setor Serrinha e da situação do cemitério municipal, 

razão pela qual não obteve informações atualizadas acerca da ciclovia, comprometendo-se, 

contudo, a buscar posteriormente os esclarecimentos necessários. Ao final, a Vereadora 

Karina Sacramento reiterou a importância de que o projeto da pavimentação contemple 

estrutura compatível com o fluxo de veículos pesados existente na região, afirmando que 



 
solicitará formalmente o encaminhamento do projeto para conhecimento e acompanhamento 

dos Vereadores. Encerrando sua fala, parabenizou o Vereador Emanuel Santos pela 

propositura apresentada e solicitou a subscrição da matéria. Retomando a palavra, o Vereador 

Emanuel Santos agradeceu a contribuição de todos os nobres Pares ao debate realizado acerca 

da situação do Setor Serrinha, bem como agradeceu aos Parlamentares que solicitaram a 

subscrição da matéria apresentada. O Vereador ressaltou ainda a importância de que o Poder 

Executivo Municipal apresente retorno oficial acerca da possibilidade de atendimento da 

demanda, esclarecendo se a solicitação será efetivamente executada ou não. Destacou que, em 

caso de impossibilidade de atendimento, é necessário que os Vereadores tenham 

conhecimento dos motivos, para que possam prestar os devidos esclarecimentos à população. 

Ao final, agradeceu ao Senhor Presidente pela palavra concedida. Na sequência, o Senhor 

Presidente colocou a matéria em votação. Encerrado o processo de votação, foi anunciado o 

resultado, tendo a matéria sido aprovada por 9 (nove) votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, registrando-se ausência momentânea do Vereador Bonfim. Não havendo mais 

matérias a serem apresentadas pelos Senhores Vereadores, o Senhor Presidente registrou, 

antes do início do Expediente, a presença ilustre dos servidores do fisco municipal presentes 

naquela sessão legislativa, agradecendo a participação e desejando boas-vindas a todos. Logo 

após, declarou o início do Expediente: O Projeto de Lei Complementar n.º 02/2024 – de 7 de 

março de 2024 – “define os procedimentos relacionados com o parcelamento e 

remembramentos de lotes urbanos e demais requisitos urbanísticos no Município: revoga as 

leis anteriores e dá outras providências” está com a Comissão de Constituição, Legislação, 

Justiça e Redação Final; O Projeto de Lei Complementar n.º 03/2024 – de 7 de março de 2024 

– “dispõe sobre o Código de Posturas do Município de Guaraí, e revoga a Lei n° 108/92, de 

29 de dezembro de 1.992’’ está com a Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e 

Redação Final; O Projeto de Lei Complementar n° 08/2025, “que altera o Artigo 4° da Lei n° 

448/2013 e dá outras providências” está com a Comissão de Finanças, Orçamento, Tributação, 

Fiscalização e Controle — com emenda da CCJ; O Projeto de Lei Complementar nº 02/2026, 

que “dispõe sobre o plano de cargos, carreira e remuneração dos servidores públicos efetivos 

integrantes do quadro de pessoal do município de Guaraí/TO” está com a Comissão de 

Constituição, Legislação, Justiça e Redação Final; A medida provisória nº 01/2026 que “altera 

a Lei Complementar nº 073, de 11 de fevereiro de 2022, com a redação dada pela Lei 

Complementar nº 151, de 26 de março de 2025, para adequar a carga horária e o vencimento 

de cargo de médico em psiquiatria, integrante da Equipe Multiprofissional na Atenção 

Primária à Saúde (EMULTI) e dá outras providências” está com a Comissão de Constituição, 

Legislação, Justiça e Redação Final; O Projeto de Lei nº 03/2026, de 4 de fevereiro de 2026, 

que “altera dispositivos da Lei nº 865, de 17 de dezembro de 2025, que autoriza a concessão 

de auxílio financeiro à Associação Sport Club Guaraí” está com a Comissão de Constituição, 

Legislação, Justiça e Redação Final; O Projeto de Lei nº 04/2026, de 10 de março de 2026, 

que “denomina o Núcleo de Atendimento Multidisciplinar da rede municipal de ensino de 

Guaraí como ‘Núcleo de Atendimento Multidisciplinar Raimunda Silva Araújo’ e dá outras 

providências” está com a Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e Redação Final; O 

Projeto de Lei nº 08/2026, que “autoriza o Poder Executivo Municipal de Guaraí a receber, 

em dação em pagamento, o imóvel que especifica, para quitação de débito de Imposto Predial 

e Territorial Urbano – IPTU das contribuintes Angela Barbosa Corrêa, Sarah Barbosa Corrêa, 

Maria das Graças Corrêa do Prado e Rosângela Barbosa Corrêa”, está com a Comissão de 

Constituição, Legislação, Justiça e Redação Final. Dando continuidade ao Expediente da 



 
sessão, o Senhor Presidente informou que o Poder Executivo Municipal encaminhou à Casa 

Legislativa os Ofícios nº 281, 282 e 283/2026, solicitando da Primeira Secretária, Vereadora 

Prof.ª Rita Lopes, a leitura dos referidos documentos. A Vereadora Prof.ª Rita Lopes realizou 

a leitura do Ofício nº 281/2026, oriundo do Gabinete da Prefeita Municipal, encaminhando 

para apreciação, análise e votação o Projeto de Lei nº 09/2026, de iniciativa do Poder 

Executivo Municipal, que dispõe sobre a concessão de auxílio financeiro ao Instituto Ágape 

– Associação Guaraiense de Apoio à Prática Esportiva, decorrente de emenda parlamentar 

estadual, e dá outras providências. Conforme justificativa apresentada no expediente, a 

matéria possui relevante interesse público, visando fortalecer as ações esportivas do município 

por meio do apoio ao Instituto Ágape, assegurando a correta aplicação dos recursos oriundos 

de emenda parlamentar estadual. O documento foi assinado pela Prefeita Municipal Maria de 

Fátima Coelho Nunes. Na sequência, foi realizada a leitura do Ofício nº 282/2026, 

encaminhando o Projeto de Lei Complementar nº 03/2026, de iniciativa do Poder Executivo 

Municipal, que dispõe sobre a inclusão de dotação orçamentária na LDO – Lei de Diretrizes 

Orçamentárias e na LOA – Lei Orçamentária Anual do Município de Guaraí para o exercício 

de 2026, e dá outras providências. A justificativa apresentada pelo Executivo destacou que a 

proposta é fundamental para adequação do planejamento administrativo municipal, 

permitindo a correta execução orçamentária e o cumprimento das metas fiscais e sociais 

previstas para o corrente exercício financeiro. O expediente também foi subscrito pela Prefeita 

Municipal Maria de Fátima Coelho Nunes. Prosseguindo, a 1.ª Secretária realizou a leitura do 

Ofício nº 283/2026, encaminhando o Projeto de Lei Complementar nº 04/2026, de 14 de maio 

de 2026, que prorroga até 30 de julho de 2027 a vigência do Plano Municipal de Educação de 

Guaraí, Tocantins, aprovado por meio da Lei nº 577/2015, de 21 de maio de 2015. Conforme 

exposto na justificativa encaminhada pelo Poder Executivo, a matéria visa assegurar a 

continuidade das políticas públicas educacionais e garantir segurança jurídica às ações em 

andamento, mantendo a vigência do planejamento educacional municipal até a conclusão do 

novo ciclo de diretrizes. O documento também foi assinado pela Prefeita Municipal Maria de 

Fátima Coelho Nunes. Em seguida, o Senhor Presidente informou o recebimento do Ofício nº 

284/2026, também encaminhado pelo Poder Executivo Municipal, solicitando da 1.ª 

Secretária, Vereadora Prof.ª Rita Lopes, a leitura do referido expediente. A Vereadora Prof.ª 

Rita Lopes procedeu à leitura do Ofício nº 284/2026, de autoria do Gabinete da Prefeita 

Municipal, por meio do qual o Poder Executivo solicitou a retirada de tramitação do Projeto 

de Lei Complementar nº 08/2025, de 31 de março de 2025, que “Altera o artigo 4º da Lei nº 

448/2013, e dá outras providências”. Conforme justificativa constante no documento, a 

solicitação decorre de conveniência administrativa e da necessidade de reavaliação da matéria 

pelo Poder Executivo Municipal, requerendo a devolução do referido projeto para adequações 

e análises internas. O expediente foi subscrito pela Prefeita Municipal Maria de Fátima Coelho 

Nunes. Dando início à Ordem do Dia, o Senhor Presidente determinou o encaminhamento das 

matérias abaixo relacionadas à Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e Redação Final 

para análise e emissão de parecer: a) Projeto de Lei Complementar nº 03/2026, que “Dispõe 

sobre a inclusão de dotação orçamentária na LDO – Lei de Diretrizes Orçamentárias e na LOA 

– Lei Orçamentária Anual do Município de Guaraí para o exercício de 2026, e dá outras 

providências”; b) Projeto de Lei Complementar nº 04/2026, que “Prorroga até 30 de julho de 

2027 a vigência do Plano Municipal de Educação de Guaraí, aprovado por meio da Lei nº 

577/2015, de 21 de maio de 2015”; c) Projeto de Lei nº 09/2026, que “Dispõe sobre a 

concessão de auxílio financeiro ao Instituto Ágape – Associação Guaraiense de Apoio à 



 
Prática Esportiva, decorrente de emenda parlamentar estadual, e dá outras providências”. Na 

sequência, o Senhor Presidente colocou em votação o pedido de retirada de tramitação do 

Projeto de Lei Complementar nº 08/2025, de iniciativa do Poder Executivo Municipal, 

conforme solicitado por meio do Ofício nº 284/2026, oriundo do Gabinete da Prefeita 

Municipal, que requereu a devolução da matéria para adequações e reavaliação interna por 

parte do Executivo Municipal. Encerrado o processo de votação, o Senhor Presidente 

anunciou o resultado, declarando a matéria aprovada por 10 (dez) votos favoráveis, nenhum 

voto contrário. Na sequência, a Vereadora Karina Sacramento solicitou ao Senhor Presidente 

autorização para suspensão da sessão por alguns minutos, a fim de que a Comissão de 

Constituição, Legislação, Justiça e Redação Final deliberasse acerca do Projeto de Lei nº 

09/2026, que dispõe sobre a concessão de auxílio financeiro ao Instituto Ágape – Associação 

Guaraiense de Apoio à Prática Esportiva, bem como para que fosse realizada a convocação 

dos membros da referida comissão. Atendendo ao pedido formulado, o Senhor Presidente 

declarou a sessão suspensa. Reaberta a sessão, o Senhor Presidente solicitou ao Vereador 

Delegado Adriano Carrasco, Relator da Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e 

Redação Final, a leitura do parecer referente ao Projeto de Lei nº 09/2026, que “Dispõe sobre 

a concessão de auxílio financeiro ao Instituto Ágape – Associação Guaraiense de Apoio à 

Prática Esportiva, decorrente de emenda parlamentar estadual, e dá outras providências. Com 

a palavra, o Vereador Delegado Adriano Carrasco realizou a leitura do Parecer nº 10/2026 da 

Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e Redação Final ao Projeto de Lei nº 09/2026, 

de iniciativa do Poder Executivo Municipal, que “dispõe sobre a concessão de auxílio 

financeiro ao Instituto Ágape – Associação Guaraiense de Apoio à Prática Esportiva, 

decorrente de emenda parlamentar estadual, e dá outras providências”. Em síntese, o parecer 

destacou que a proposição visa autorizar o repasse do valor de R$ 50.000,00 ao Instituto 

Ágape, destinado ao custeio da participação da equipe Jeito Moleque na Taça Brasil de Futsal 

2026, sendo os recursos oriundos de emenda parlamentar do Deputado Estadual Marcus 

Marcelo, já depositados em conta específica do Fundo Municipal de Esporte. O relator 

ressaltou que a matéria encontra respaldo no artigo 217 da Constituição Federal, que prevê o 

dever do Estado em fomentar práticas desportivas, bem como atende às disposições da Lei 

Orgânica Municipal e da Lei Complementar nº 101/2000, observando ainda os requisitos 

legais referentes à destinação de recursos públicos ao setor privado. O parecer também 

registrou que a entidade beneficiária apresentou todas as certidões de regularidade exigidas, 

além de plano de trabalho detalhado, demonstrando a regularidade jurídica e administrativa 

necessária para celebração do auxílio financeiro. Destacou-se ainda que o projeto se encontra 

em conformidade com a técnica legislativa exigida pela legislação federal pertinente. Ao final, 

o Vereador Delegado Carrasco manifestou voto favorável à aprovação da matéria, sendo 

acompanhado integralmente pelos demais membros da Comissão de Constituição, Legislação, 

Justiça e Redação Final, Vereadora Karina Sacramento, Presidente, e Vereador Fábio Santos, 

membro da comissão. Na sequência, o Senhor Presidente encaminhou o Projeto de Lei nº 

09/2026 à Comissão de Finanças, Orçamento, Tributação, Fiscalização e Controle para análise 

e emissão de parecer. Com a palavra, o Vereador Marcelão solicitou ao Senhor Presidente 

autorização para suspensão da sessão, a fim de que a Comissão de Finanças pudesse apreciar 

e deliberar acerca da matéria em tramitação. Atendendo ao pedido formulado, o Senhor 

Presidente declarou a sessão suspensa. Reaberta a sessão, o Senhor Presidente solicitou ao 

Vereador Nilo Farinha, relator da Comissão de Finanças, Orçamento, Tributação, Fiscalização 

e Controle, a leitura do Parecer nº 06/2026 ao Projeto de Lei nº 09/2026, que “Dispõe sobre a 



 
concessão de auxílio financeiro ao Instituto Ágape – Associação Guaraiense de Apoio à 

Prática Esportiva, decorrente de emenda parlamentar estadual, e dá outras providências”. Com 

a palavra, o Vereador Nilo Farinha apresentou síntese do parecer, informando que o projeto 

visa autorizar o repasse de R$ 50.000,00 ao Instituto Ágape para custear despesas logísticas e 

operacionais da equipe de futsal Jeito Moleque durante a participação na Taça Brasil de Futsal 

2026, a ser realizada em Brasília. Destacou que os recursos são oriundos de emenda 

parlamentar estadual de autoria do Deputado Estadual Marcus Marcelo, já devidamente 

vinculados e disponíveis, não ocasionando impacto às receitas próprias do município. 

Ressaltou ainda que a entidade apresentou toda a documentação exigida, incluindo certidões 

negativas e plano de trabalho, bem como a previsão de prestação de contas ao Município e ao 

Tribunal de Contas do Estado. Ao final, o relator manifestou voto favorável à aprovação da 

matéria, sendo acompanhado pelos demais membros da comissão, Vereador Marcelão, 

presidente, e Vereador Ricardo Gaúchim, membro. Adiante, o Senhor Presidente colocou em 

discussão o Projeto de Lei nº 09/2026. Não havendo quem quisesse discutir, colocou a matéria 

em primeira votação. Após, o Senhor Presidente declarou o Projeto de Lei nº 09/2026 

aprovado por 10 (dez) votos favoráveis e nenhum voto contrário. Na sequência, o Senhor 

Presidente informou que os Senhores Vereadores inscritos poderiam fazer uso da tribuna pelo 

prazo de até 5 (cinco) minutos. Na ocasião, a Vereadora Prof.ª Rita Lopes solicitou ao 

Presidente a realização de sessão extraordinária para apreciação e conclusão da votação do 

Projeto de Lei nº 09/2026, sendo informado pelo Presidente que a convocação ocorreria após 

o uso da tribuna. Com a palavra, o Vereador Ricardo Gaúchim cumprimentou os nobres Pares, 

os colaboradores da Casa, os presentes em plenário e todos que acompanhavam pelas redes 

sociais. Inicialmente, manifestou solidariedade à família da senhora Senalva, falecida 

precocemente aos 50 anos de idade, destacando o legado deixado como mãe, esposa, filha e 

serva de Deus. Registrou ainda o carinho pelas servidoras da Casa Elenicy e Letícia, sobrinhas 

da falecida, ressaltando a dedicação da irmã Senalva à obra cristã e à família, afirmando não 

ter dúvidas de que ela estaria em um bom lugar. Em seguida, o parlamentar voltou a cobrar 

urgência e celeridade para o início das obras do novo cemitério municipal, afirmando que a 

atual estrutura já se encontra insuficiente para atender a demanda da população. Ressaltou que 

o município já dispõe de área definida e pediu que os trâmites ambientais e burocráticos sejam 

agilizados para que a nova estrutura esteja pronta o mais breve possível, garantindo dignidade 

às famílias guaraienses. O Vereador também abordou a necessidade de maior eficiência da 

equipe técnica da Prefeitura de Guaraí na elaboração e execução de projetos, afirmando que 

muitos recursos conquistados pelos parlamentares em Palmas e Brasília acabam travados por 

ausência de projetos técnicos. Citou como exemplo as demandas de pavimentação do Setor 

Pestana e de acessos a novos bairros, defendendo maior agilidade administrativa para que os 

recursos públicos sejam efetivamente executados em benefício da população. Ao final, 

agradeceu a Deus por mais um dia de trabalho legislativo e encerrou sua fala. O Senhor 

Presidente parabenizou o Vereador Ricardo Gaúchim pela fala realizada na tribuna e 

manifestou condolências e sentimentos à família da senhora Senalva, em especial às 

servidoras da Casa Elenicy e Letícia, desejando que Deus confortasse o coração de todos os 

familiares neste momento de dor. Com a palavra, a Vereadora Karina Sacramento afirmou 

fazer uso da tribuna tomada por indignação diante de um caso de discriminação ocorrido no 

município envolvendo uma mulher neurodivergente, diagnosticada com autismo, que teria 

sido demitida de um estabelecimento privado da cidade. Relatou que tomou conhecimento do 

caso por meio do comunicador Marcelo Gris, do canal Guaraí Notícias, e que a mulher, 



 
preservando sua identidade, autorizou a leitura de um relato pessoal acerca da situação 

vivenciada. A parlamentar destacou que emprestava sua voz em defesa das pessoas atípicas, 

crianças e adultos, que enfrentam diariamente situações de preconceito e exclusão. Em 

seguida, realizou a leitura do relato da mulher, no qual ela descrevia sua trajetória de vida, as 

dificuldades enfrentadas desde a infância por se sentir diferente, o diagnóstico de autismo já 

na fase adulta, o acolhimento familiar após compreender sua condição e a luta constante para 

conquistar espaço no mercado de trabalho. O texto também narrava o sofrimento emocional 

causado pela demissão, que teria despertado sentimentos de incapacidade, exclusão e 

inadequação, reacendendo traumas vividos ao longo da vida. Ao final, a Vereadora ressaltou 

a importância do respeito, da inclusão e da aplicação das leis de proteção às pessoas com 

deficiência e neurodivergência, defendendo uma sociedade mais acolhedora e menos 

discriminatória. Agradeceu ao comunicador Marcelo Gris pela oportunidade de conhecer e 

compartilhar a história, bem como à mulher autora do relato pela confiança, registrando 

solidariedade e apoio em nome da Câmara Municipal. O Senhor Presidente parabenizou a 

Vereadora Karina Sacramento pela fala realizada na tribuna e manifestou solidariedade à 

mulher mencionada no relato, afirmando que ela recebesse o abraço e o apoio de todos os 

parlamentares da Casa. Não havendo mais vereadores inscritos para uso da tribuna, o Senhor 

Presidente convocou sessão extraordinária a ser realizada após cinco minutos, destinada à 

segunda votação do Projeto de Lei nº 09/2026. Ao final, o Senhor Presidente agradeceu a 

todos presentes, incluindo os cidadãos que acompanharam a sessão pelas redes sociais e 

convocou outra para dia e hora regimental. Para constar lavrou-se esta ata que lida e aprovada 

vai assinada pelo Presidente, 1º Secretário e 2º 

Secretário________________________________________________________

_______________________________________________________________
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